

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ  
АЛМАТЫ ТЕХНОЛОГИЯЛЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
АЛМАТИНСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENCE OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN  
ALMATY TECHNOLOGICAL UNIVERSITY

«ТАМАҚ, ЖЕҢІЛ ӨНЕРКӘСІПТЕРІ  
МЕН ҚОНАҚЖАЙЛЫЛЫҚ  
ИНДУСТРИЯНЫҢ ИННОВАЦИЯЛЫҚ ДАМУЫ»  
ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ҒЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК КОНФЕРЕНЦИЯСЫ  
17-18 қазан 2013 жыл

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ПИЩЕВОЙ,  
ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ИНДУСТРИИ  
ГОСТЕПРИИМСТВА»  
17-18 октября 2013 года

INTERNATIONAL RESEARCH AND PRACTICE CONFERENCE  
"INNOVATIVE DEVELOPMENT OF FOOD, LIGHT  
AND HOSPITALITY INDUSTRY"  
October 17-18, 2013

Алматы, 2013



оголетних и комбинационных программ с гибкой системой приспособляемости к спросу и предложению на мировом рынке туристического продукта.

Следует уделить пристальное внимание развитию, прежде всего, внутреннего рынка, так как многие казахстанцы даже не пытаются узнать о турах, предлагаемых внутри нашего государства. Причинами такой неосведомленности являются как скудость разработанных маршрутов, так и отсутствие полноценной, исчерпывающей информации. В частности, на казахстанском телевидении практически нет ни одного ролика, посвященного туризму непосредственно в Казахстане, что уже говорить о рекламе для потенциальных туристов из других государств.

Еще одной из причин недостаточного развития внутреннего туризма является низкий сервис обслуживания, неготовность наших гостиниц, отелей представить доступный туристический продукт в приемлемом соотношении «цена-качество».

Туризм традиционно делится на активный и пассивный, а основой такого деления, по мнению Устеновой Т., служит определение видов передвижения и интенсивности деятельности человека в процессе отдыха [6]. С этой точки зрения, внутренний и въездной туризм в РК имеет большие перспективы в развитии именно активной формы, сопряженной с сочетанием с динамичными видами спорта. Учитывая тенденцию пропаганды здорового образа жизни развитых государств, именно такой вид отдыха будет являться приоритетным в будущем. Базу же для обеспечения такого отдыха надо закладывать уже сегодня.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Закон Республики Казахстан "О туристской деятельности в Республике Казахстан". Интернет ресурс: <http://www.cruises.kz/law.phtml?id=6>
2. О Государственной программе развития туризма в Республике Казахстан на 2007-2011 годы. Интернет – ресурс: [http://ru.government.kz/docs/u060000231\\_20090211~1.htm](http://ru.government.kz/docs/u060000231_20090211~1.htm)
3. Вуколов В. О Концепции развития туристской отрасли. Интернет – ресурс: <http://mirp.kz/rus/articles/2/66>.
4. Ердаuletов С. К вопросу развития научных исследований современного туризма Интернет ресурс: <http://mirp.kz/rus/articles/3/120>
5. Постановление Правительства Республики Казахстан от 28 февраля 2013 года № 192 О проекте Указа Президента Республики Казахстан «Об утверждении Концепции развития туристской отрасли Республики Казахстан до 2020 года» [http://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31346059](http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31346059)
6. Международный туризм и гостиничное хозяйство. Уч. пособие. Устенова Т. Астана, Колиант, 2010.

УДК 336. 71 (574)

#### БАНКОВСКИЙ СЕКТОР КАЗАХСТАНА В ПОСТКРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД

*Масанова Л.Е., к.э.н.*

*Алматинский технологический университет, г. Алматы, Республика Казахстан*

*E-mail: l.masanova@atu.kz*

С началом мирового финансового кризиса 2007 года и закрытием доступа к международным источникам капитала банковская система Казахстана была подвергнута серьезному испытанию. В настоящее время на казахстанском финансовом рынке действуют 38 банков второго уровня, чьи вокупные активы по данным Национального Банка Республики Казахстан составили на 1 октября 2012 года 13444,9 млрд. тенге. В структуре активов значительную часть (63,2%) по-прежнему занимают банковские займы и операции «Обратное РЕПО». На начало 2012 года данный показатель составлял 62,5% [1].

Банковский сектор Казахстана характеризуется высокой концентрацией активов у небольшой группы банков, среди которых доминируют АО «Казкоммерцбанк», АО «Народный банк Казахстана», АО «БТА Банк», АО «БанкЦентрКредит» и АО «АТФ Банк». По состоянию на начало 2013 года на долю пяти вышеназванных банков приходится 65% всего рынка. Таковую же долю крупные банки посредством своих дочерних и аффилированных структур контролируют в кредитном, страховом и лизинговом рынках.



Мировой финансовый кризис выявил глобальные проблемы и актуализировал необходимость структурных изменений в банковской сфере как на международном, так и региональном уровне. В целях наилучшего использования возможностей финансовой системы для обеспечения устойчивого экономического роста в Казахстане Правительством была принята Концепция развития финансового сектора в посткризисный период. Основными задачами Концепции являются повышение устойчивости финансового сектора; предотвращение условий и факторов нестабильности, обнаруженных в ходе текущего финансово-экономического кризиса; оздоровление экономики и финансовой системы страны [2].

С целью стабилизации и локализации особенно проблемных зон был принят ряд согласованных действий государства, регулятора и банковского сообщества, что позволило улучшить ситуацию в банковской системе Казахстана. В частности, на поддержку отечественного финансового сектора было направлено 4 млрд. долларов государственных средств, из которых около 2,3 млрд. долларов составили собственно вливания в капитал банков. В результате данных интервенций доля активов банков (АО «Альянс банк», АО «БТА банк» и АО «Темир банк»), находящихся в государственной собственности, превысила 25%.

Переход кризисных симптомов на реальный сектор экономики привел к снижению деловой активности, недостатку ликвидности, замедлению экономического роста. Вместе с замедлением экономики снизилось и инфляционное давление. Это позволило Национальному Банку перейти от жесткой антиинфляционной политики в сторону умеренной денежно-кредитной политики, обеспечивая стабилизацию в банковской системе, предоставляя ликвидность через инструменты открытого рынка и стабилизацию курса национальной валюты. В 2009 году Национальный Банк постепенно снизил официальную ставку рефинансирования с 10,5% до 7,0%. В марте 2009 года были снижены минимальные резервные требования к банкам с 2% до 1,5% по внутренним обязательствам и с 3% до 2,5% по иным обязательствам. В апреле 2012 года ставка рефинансирования была снижена до исторически минимума в 6% [3].

Завершение реструктуризации финансовой задолженности трех крупных банков во многом благодаря государственной поддержке позитивно отразилось на основных показателях банковской системы уже в 2010 году, значительно улучшилась ситуация с ликвидностью. Вместе с тем качество активов до сих пор остается непростым. В структуре активов значительную часть (63,2%) сегодня по-прежнему занимают банковские займы и операции «Обратное РЕПО». На начало 2012 года данный показатель составил 62,5% [1].

По состоянию на сентябрь 2012 года ссудный портфель всего банковского сектора республики составил с начала года 11195,5 млрд. тенге. Основная часть кредитного портфеля банков Казахстана приходится на займы юридическим лицам (61,2%). Доля сомнительных и безнадежных кредитов в структуре ссудного портфеля банков доходит до 70%. Отмечается негативная тенденция повышения уровня просроченной задолженности – доля просроченных кредитов в общем объеме кредитного портфеля превысила 30%.

Степень проблемности кредитных портфелей не одинакова, как и острота проблемы низкой капитализации, что в значительной степени ограничивает возможности роста финансовой системы Казахстана. В условиях стабилизации банковской системы общие показатели по сектору достаточно неоднородны. В отраслевой структуре кредитного портфеля наиболее значительная сумма кредитов приходится на такие отрасли, как торговля, строительство и промышленность. Основная масса кредитов обеспечена недвижимостью, рыночная оценочная стоимость которой на сегодняшний день значительно ниже величины, зафиксированной на пике кредитного бума 2007 года, что также ухудшает качество кредитного портфеля.

Тенденцией последнего времени стало динамичное развитие банков с иностранным участием, которые прочно занимают лидирующие позиции по показателям доходности, в частности, ДБ АО «Сбербанк», АО «Ситибанк Казахстан», «Delta Bank» и ДБ АО «HSBC Банк Казахстан» показали рост активов и кредитования.

После восстановления банковской системы в середине 2009 года эксперты ежегодно отмечают рост рынка кредитования. По данным экспертных опросов, отмечается рост спроса на кредитные ресурсы как со стороны корпоративного сектора, так и со стороны населения. В первом квартале 2013 г. заметно увеличился спрос на потребительское кредитование, а также вырос объем кредитов в корпоративном секторе. Согласно данным Ranking.kz, в феврале 2013 года банки выдали займов на сумму 615 млрд тенге. При этом совокупный объем кредитов экономике вырос на 1%, за счет кредитной активности банкам удалось снизить долю просрочки на 0,2% от совокупного кредитного портфеля - до 19,4% [3].

В целях наилучшего использования возможности финансовой системы для обеспечения



устойчивого экономического роста страны была принята Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан в посткризисный период. Основными задачами Концепции являются:

- повышение устойчивости финансового сектора;
- создание условий для недопущения недостатков, факторов нестабильности и явлений, обнаруженных в ходе текущего финансово-экономического кризиса;
- состояние экономики и финансовой системы страны.

Данное направление приобретает особую актуальность в свете создания Таможенного союза. В соответствии с Соглашением о создании условий на финансовых рынках для обеспечения свободного движения капитала, до 31 декабря 2013 года предусматривается поэтапная гармонизация законодательств государств - сторон, обмен информацией между уполномоченными органами стран Таможенного союза по вопросам регулирования и развития финансовой сферы, согласование подходов по регулированию рисков на финансовом рынке в соответствии с международными стандартами.

Банкам второго уровня отводится значительная роль в инвестировании различных проектов, реализуемых в рамках Программы Форсированного индустриально-инновационного развития (ПФИИР) Казахстана на 2010-2014 годы. В части поддерживающих мероприятий без привлечения прямых бюджетных средств и дополнительных методов поддержки предусматривается: «предоставление государством гарантий международным финансовым организациям в целях привлечения институтами развития заимствования для дальнейшего финансирования ими проектов малого и среднего бизнеса через банки второго уровня; предоставление корпоративных гарантий (поручительств) институтами развития банкам второго уровня для финансирования ими инвестиционных проектов и проектов малого и среднего бизнеса и агропромышленного комплекса» [4].

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. <http://www.afn.kz>
2. Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан в посткризисный период. Утверждена Указом Президента РК №923 от 1 февраля 2010 г. – Астана, 2010.
3. [www.kursiv.kz](http://www.kursiv.kz)
4. Государственная программа форсированного индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2010-2014 годы. Утверждена Указом Президента РК № 958 от 19 марта 2010 г. – Астана, 2011.

УДК 658.04

#### ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КАЗАХСТАНЕ

*Шалдарбеков К.Б., Шалдарбекова К.Б.*

*Таразский государственный университет им. М.Х.Дулати, г.Тараз, Республика Казахстан*  
*E-mail: Kairat77@yandex.ru*

Согласно Стратегии индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2003-2015 годы предусматривается отход от сырьевой направленности республики, обеспечение устойчивого развития страны на основе диверсификации и модернизации экономики Казахстана, создание условий для производства конкурентных видов продукции, роста экспорта, преодоления зависимости отечественной экономики от импорта, привлечения в производство инвестиций.

Легкая промышленность имеет большое значение в экономике развитых и многих развивающихся стран, поскольку от развития отраслей легкой промышленности сегодня во многом зависит общее экономическое здоровье страны. Технологический цикл легкой промышленности предусматривает работу сельского хозяйства, химической и машиностроительной промышленности, т.е. дает возможность развиваться и другим отраслям, которым так необходим сегодня рынок сбыта

Руководители целого ряда стран Азии, обеспечив государственную поддержку предприятиям легкой промышленности, взяли в свои руки одну из важных отраслей мировой экономики. В этих странах реализуются программы поддержки, законодательно защищается внутренний рынок и интересы национального производителя.